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Kenderes 1215-től Kér néven szerepel a források-
ban, az Árpád-korban hevesújvári várnépek lak-
ták. Később nemesi birtok lett. 1352. január 27-én 
a budai káptalan előtt Bői István fia Miklós a He-
vesújvár megyei Kér nevű birtokát minden tar-
tozékával együtt 200 forintért örökjogon eladta a 
hatházi Scybes kun fiainak, Balázsnak, Jánosnak 
és Miklósnak. A Bői nemesek az adásvételt 1356-
ban megtámadták, mivel a falu örökös birtokuk 
volt, Miklósnak nem volt joga azt eladni. A per 
1405-ig folyt, ekkor a Bőiek megnyerték a pert és 
visszaválthatták a birtokot. A nádor utasítására 
az egri káptalan a Kenderes, más néven Kéregy-
ház (Kenderes alio nomine Kereeghaz) birtokot 
felmérte, és 32 királyi ekealja nagyságúra becsül-
te. A káptalan jelentése szerint Kenderesen áll 
egy Szent Mihály arkangyal tiszteletére szentelt, 
téglából épült templom. A birtokot kötéllel három 
egyenlő részre osztották, mindegyik részen volt 
a kunoknak egy-egy udvarháza: Miklós fia Bálint 
telkén, testvére, a már elhunyt Domokos telkén, 
és a szintén elhunyt János fia, Mihály telkén.  
A Bői nemesek megkapták az egyes udvarháza-
kat a hozzájuk tartozó birtokrésszel. Nem osztot-
ták fel az egyház patronátusát, a plébánosi kú- 
riát, egyes házas telkeket, és közös használatban 
maradtak bizonyos szántók, legelők, kaszálók, 
nádasok, halászó helyek, valamint két utca: az 
egyik „a plébános háza mellett a víz felől” húzó-
dott, a másik „a mező felől, az utasok közlekedé-
sére és a marhák legelőre és itatóra hajtására.” 
Miután a kunok a becsült árat megkapták, a bir-
tokot átadták a Bőieknek és népes rokonságuk-
nak, összesen tíz személynek.1

A kunok kenderesi birtoka tekintélyes mé-
retű volt: 32 királyi ekealja 4800 királyi holdat 
tesz ki, ez pedig átszámítva 4052,16 hektár.2  
A középkori falu Szent Mihály arkangyal tisz-

teletére szentelt temploma azonosítható a mai 
református templommal, tehát nem kétséges, 
hogy a középkori település a mai város belte- 
rületén volt. A templom kutatásakor kiderült, 
hogy a kunok nem új templomot építettek, ha-
nem felújították a 12. századra keltezhető ro-
mán kori templomot.3

1462. február 9-én a budai káptalan előtt, fo-
gott bírák ítélete alapján Kenderest három részre 
osztották: a birtok egyharmada Berceli Jánosé és 
Ludas Zsigmondé, egyharmada Kóvári Lászlóé és 
Kenderesi Berecké, egyharmada Kenderesi Ba-
lázsé. A birtokosztály leírása szerint dél felé, Túr 
mezőváros felé vezetett az Új-utca, ennek elején 
állt Seres Gál háza, és az utcasorban a Selyz nem-
beli nemesek öt jobbágytelke volt. A Fegyvernek 
mezőváros felé vezető utcában, Konth Miklós és 
Oláh Bálint háza között két sor ház volt, az utca 
Túr felé eső (déli) oldalán a Selyz nembeli neme-
sek jobbágyai laktak, a Kakat felé eső (északi) 
sorban nemes Kóvári László és Kenderesi Balázs 
jobbágyai foglaltak helyet.4

1522. október 1-én Pest megye szolgabírái 
Báthori István nádornak jelentést tettek a Kol-
bázszéki kunok Kenderesen elkövetett hatalmas-
kodása ügyében végzett nyomozásról és tanúval-
latásról. Jelentésük szerint a Kolbáz, Kakat, 
mindkét Turgony, Kisújszállás és mindkét Bócsa 
faluból érkező Kolbáz-széki kunok felfegyver- 
kezve rátörtek Kenderesi Mihály udvarházára, a 
tiszttartót, Bereck ispánt súlyosan megverték és 
félholtan a ház előtt hagyták, több embert meg-
vertek és megsebesítettek. Ezután kimentek a 
mezőre, ahol a nyájakból marhákat és juhokat 
ragadtak ki, azokat Kolbáz faluba hajtották, egy 
részüket szétosztották egymás között, más részü-
ket levágták, és ott helyben megfőzték és elfo-
gyasztották. Az egyik tanú, egy turgonyi jobbágy 
azt vallotta, hogy ő a támadás idején elbújt a te-
metőben, de látta az összecsapásokat.5 A tanúval-
lomás arra utal, hogy a templom körüli temetőből 
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jól lehetett látni a történteket, vagyis az udvarház 
a falu központjában helyezkedett el. A leírás sze-
rint a legelőkre észak felé, Kolbázszállás irányá-
ban kellett kimenni a faluból.

Az idézett három oklevél fontos információ-
kat tartalmaz a középkori Kenderes település- 
szerkezetére vonatkozóan. 1. A középkori falu 
központja a református templom környékén ke-
reshető. 2. A plébános háza a víz felőli oldalon (a 
templom mellett) volt, itt húzódott az egyik utca. 
3. A másik utca észak felé vezetett, a legelőkre. 4. 
1462-ben említették a Túr mezőváros felé, dél 
felé vezető Új-utcát az elején egy házzal és az ut-
casorban öt jobbágytelekkel. 5. 1462-ben a Fegy-
vernek felé (nyugatra) vezető utcában mindkét 
oldalon jobbágyházak voltak. 6. 1522-ben Kende-
resi Mihály udvarháza a falu központjában, a 
temetőből látható helyen volt.  

A 15–16. századi Kenderesen számolnunk kell 
még a pálosok jelenlétével is, ugyanis 1411-ben 
Kóvári Pál nádori ítélőmester kenderesi birtoka 
harmadrészét a budaszentlőrinci pálosoknak ad-
ta.6 1453-ban Kenderesi Balázsnak egy bői birtok-
részbe zálogjogon való beiktatásánál mint szom-
szédok jelen voltak a Szent Pál szerzetesrend 

kenderesi kolostorában élő remete testvérek 
(fratrum heremitarum … in claustro Kenderes de-
gentium).7 A helytörténeti kutatások szerint a 
pálosok rendháza a belterület déli részén, az ún. 
Pálosrészen állt.8

Kenderes a 16–17. század folyamán mindvé-
gig lakott volt, 1688-ban szabadult fel a török ura-
lom alól, így a település és a népesség tényleges 
kontinuitásáról beszélhetünk, ami ritka a hódolt-
sági területen.9 Jogos a feltételezés, hogy a 18. 
század végén Kenderes még őrizte a falu késő 
középkori alaprajzi szerkezetét. A középkori te-
lepülésformákat az oklevelek topográfiai leírásai 
és a 18. századi térképek alaprajzi ábrázolásai 
segítségével elemző Maksay Ferenc véleménye 
szerint Jász-Nagykun-Szolnok megye tiszántúli 
települései közül Abád, Derzs és Kenderes 18. szá-
zadi településformája valószínűleg azonos a késő 
középkorival.10

Kenderes a 16. században népes település 
volt. Az 1556. évi dézsmajegyzék szerint 69 adózó 
jobbágy volt a faluban.11 Az 1571. évi török def-
terben 53 házat írtak össze.12 A családok és házak 
száma arra utal, hogy a 18. századra a település 
mérete nem növekedett lényegesen, így a térképi 

► 1. kép. Kenderes alaprajza az I. katonai felmérésen (Col. 
XX, Sect. 20). HM Hadtörténeti Intézet és Múzeum Térképtára

► 2. kép. Kenderes alaprajza az I. katonai felmérés eredeti 
felvételi lapján (Col. XX, Sect. 20). HM Hadtörténeti Intézet 
és Múzeum Térképtára
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ábrázolás a késő középkori faluhoz hasonló mé-
retű települést mutat.

Az I. katonai felmérés utcás-soros falut ábrá-
zol egy hosszú, észak–déli utcával,13 ez azonosít-
ható a mai Szent István úttal (1–2. kép). Az utca 
keleti oldalán, középtájon helyezkedik el a refor-
mátus templom, itt az utca orsószerűen kiszéle-
sedik. (A térkép már ábrázolja a református 
templomtól északra fekvő római katolikus temp-
lomot, melyet 1783-ban kezdtek építeni.) A belte-
rület keleti peremén vizenyős terület van. Az 
utcának a templomtól délre húzódó szakasza az 
1405. évi oklevélben említett, a plébános háza 
melletti, víz felőli utcának tartható, és az 1462. 
évi oklevél Új-utcájával azonosítható. A keleti ol-
dalon elterülő vizenyős rét miatt a református 
templomtól Kisújszállás felé még nem vezetett út 
a 18. század végén, mint ahogy korábban sem.  
A Szent István útnak a templomtól északra eső 
szakasza azonosítható az 1405-ben és 1522-ben a 
mezőre, a legelőkre kivezető utcával.

Az I. katonai felmérés a belterület nyugati 
oldalán az észak–déli utcára merőleges, rövid 
utcákat vagy telkek közötti átjárókat tüntet fel, 
melyek kivezető utakban folytatódnak. A Kun-
hegyesre kivezető utcának a mai Petőfi út (4-es 
út) felel meg, mely a faluból kiérve rögtön észak 
felé kanyarodott. Fegyvernek felé nem ezen, ha-
nem az északabbra lévő, a mai Rákóczi útnak 
megfelelő utcán lehetett kimenni. Ez a 15. szá-
zad közepén beépített volt, mindkét oldalán job-
bágytelkekkel.

A térképen az észak–déli főutca keleti oldalán 
egy sor ház van, a szomszédos vizenyős rét miatt 
csak keskeny hozzájuk tartozó zöld felülettel. Az 
I. katonai felmérés első, felvételi rajza az utca 
másik oldalán a telekhatárokat is feltünteti (2. 
kép). Ezen az oldalon, a templommal szemben 
egy nagy, L alakú épület van; ettől délre a térkép 
egy meglehetősen nagy parcellát ábrázol, melyen 
tíz ház is helyet foglal. Ha a 16. századi nemesi 
udvarteleknek egyáltalán maradt valami nyoma 
a 18. századi alaprajzon, e két parcellára gondol-
hatunk. A kunok 1405-ben említett három udvar-
házának elhelyezkedésére nincs fogódzónk, bár 
lehetséges, hogy azok is a belterületen voltak. 
Megállapítható, hogy Kenderes városközpontja 
napjainkig őrzi a középkori településformát, a 
késő középkori falu belterülete északon az Arany 
János úttal, nyugaton a Kossuth Lajos úttal, kele-

ten a Szent István út mentén húzódó mocsaras 
réttel határolható körül (3. kép).

A Kenderesről kivezető utakon el lehetett jut-
ni északnyugat felé Kakatszállásra, Bánhalmára 
és Kunhegyesre, nyugat felé Fegyvernekre és Ti-
szabőre, dél felé Túrra és Túrkevére – az utóbbi-
ról tért le a szomszédos Nagyturgonyba, Kistur-
gonyba és Kisújszállásra vezető út –, viszont kelet 
és északkelet felé, vagyis Kolbázszállás, Török-
bor, Bócsa, Karcag irányába a Kakat folyó kiter-
jedt mocsarai miatt csak kerülő utakon lehetett 
közlekedni.    

► 3. kép. Kenderes 18. századi településszerkezete  
a 16. századi állapotot tükrözi (a szerző rajza az I. katonai 
felvétel alapján)
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